
Poslední vozík z Dolu ČSM 

 

Dne 31. ledna 2026 byla ukončena těžba v Dole ČSM ve Stonavě, posledním činném hlubinném 

černouhelném dole v naší zemi. Symbolický poslední vozík černého uhlí byl slavnostně vyvezen 

4. února 2026 z hloubky přibližně 1300 metrů, čímž definitivně skončilo dobývání černého uhlí 

nejen v Ostravsko-karvinském revíru, ale v celé České republice. Ceremoniálu se zúčastnily 

stovky současných i bývalých havířů, zástupci OKD, samospráv i veřejnosti, aby vzdali hold práci 

horníků a uctili historii revíru. 

Celkově bylo na Dole ČSM za 58 let jeho činnosti vytěženo 124 287 401 tun uhlí a z celého 

Ostravsko-karvinského revíru pak 1 286 645 640 tun černého uhlí. 

   

Poslední vozík z Dolu ČSM se zařadil do symbolické řady „posledních vozíků“ z dalších zdejších 

dolů, jakými byly Důl Lazy, ČSA nebo Darkov, které připomínají postupné uzavírání 

černouhelných šachet v regionu. Maketa posledního vozíku z ČSM bude umístěna ve Stonavě 

v pamětním prostoru u sochy Slzy, připomínající i tragédii z prosince 2018, při níž v dole 

zahynulo 13 horníků. Fyzický artefakt se tak stává trvalým památníkem, který připomíná nejen 



technickou náročnost hlubinného dobývání a konec těžby, ale především lidské oběti, které byly 

s touto profesí spojeny. 

Úzké propojení praxe a vědy v tomto regionu reprezentuje především spolupráce OKD 

s Ústavem geoniky Akademie věd ČR. Ten navazuje na tradici někdejšího Hornického ústavu 

ČSAV, který byl v Ostravě samostatně zřízen k 1. červenci 1982. Původním posláním tohoto 

pracoviště byl výzkum procesů v horninovém prostředí, zejména těch, které byly vyvolány 

intenzivní těžební činností. Ústav se v průběhu let podílel na řešení klíčových úkolů v oblasti 

geomechaniky, stability důlních děl či sledování seismických jevů. 

I po transformaci na Ústav geoniky počátkem 90. let a následném rozšíření vědeckého 

zaměření zůstala orientace na region a spolupráci s průmyslem pilířem jeho činnosti. Výzkum 

se nyní přesouvá k otázkám řešení dopadů po ukončení hornické činnosti, čímž vědecký odkaz 

spojený s černouhelným hornictvím pokračuje i po vyvezení posledního vozíku. 


